## Приветственное слово управляющего делами Московской Патриархии митрополита Воскресенского Григория к участникам Форума по защите традиционных ценностей имени Татьяны Щипковой «Русский мир против нацизма»

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Уважаемые представители государственной власти, администрации Смоленской области, образовательных и общественных организаций! Дорогие отцы, братия и сестры — участники Форума по защите традиционных ценностей имени Татьяны Щипковой «Русский мир против нацизма»!

Прежде всего, позвольте передать благословение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла всем участникам Форума. Святейший Патриарх направил приветствие нашему Форуму и благословил мне огласить его.

Хотел бы и со своей стороны приветствовать всех организаторов, участников и гостей Форума. В первую очередь отмечу своевременность его проведения. Полагаю, что потребность в серии дискуссий и фундаментальных исследований о сущности нацизма и фашизма и природе этих разрушительных для народов и государств явлений назрела давно.

Все мы подспудно понимаем, что нацизм — это несомненное зло. Действительно, кому, как не нам — жителям России, свидетельствовать об этом? Ведь наша страна пережила страшную войну. Войну с теми, кто готовил нашему народу самую ужасную участь и, казалось бы, всё имел для исполнения своих планов, для воплощения этих чудовищных

античеловеческих идей в жизнь. Но наш народ сплотился и с помощью Божией победил страшного и сильного врага.

Однако в сознании подавляющего большинства людей в России и за рубежом, выросших после Великой Отечественной войны, понятие «нацизм» ассоциируется с историческим феноменом гитлеровской Германии, давно утратившим свою актуальность. В учебниках, научно-популярной литературе и публицистике — как церковной, так и светской — этот вопрос поднимается крайне редко. Имплицитно подразумевается, что фашизм как явление был ликвидирован в 1945 году при капитуляции нацистской Германии и исчез в результате Нюрнбергского процесса. При этом отдельные по своему характеру нацистские явления, имевшие место на протяжении последних десятилетий в ближнем зарубежье, или в целом, например, борьба с исторической памятью зачастую не рассматриваются как попытка реставрации идеологии нацизма.

Начало Специальной военной операции, одной из целей которой объявлена денацификация, с неизбежностью обнажило не только вопрос, что такое нацизм, но и вопрос о том, какова его духовная природа. Почему это, казалось бы, архаичное явление возродилось с новой силой и зачем нужно противодействовать ему на поле брани?

Многовековая христианская традиция говорит нам о том, что любое зло имеет свои истоки в человеческом грехе как отступлении от тех заповедей, от тех законов, которые нам даны Богом и которые люди, к сожалению, оставляют. Оставляют и в частной жизни, и в жизни общественной.

Итак, корень нацизма, как и всякого зла, — в оставлении тех заповедей, законов, которые даёт нам Бог. И победить нацизм мы не можем лишь внешне, лишь физически — силой оружия. Нацизм — это духовное явление, и поэтому он должен быть побеждён духовной силой. А духовная сила у человека может быть только в одном случае: если с ним Бог, Дух Вечный, Всемогущий и Любящий нас. А будет Он с человеком только в одном случае: если сам человек будет стремиться к Нему, если будет стремиться жить по тем заповедям, которые даёт нам Бог. И потому победа над нацизмом возможна только при одном условии. Я сейчас говорю о настоящей победе, о духовной победе, о победе самих основ нацизма. И эта победа в возвращении человека к Богу, в исправлении человека и общества.

Именно такой пример явила преподаватель Смоленского педагогического института Татьяна Николаевна Щипкова. Она не занимала высоких государственных постов, но своей верностью Богу засвидетельствовала подлинную готовность за Христа и в темницу и на смерть идти (Лк. 22: 33) и не отступила перед лицом страданий. Сегодня утром мы молились за Божественной литургией в Спасо-Вознесенском женском монастыре города Смоленска об упокоении её бессмертной души, а затем у исторического здания Смоленского государственного университета, возле мемориальной доски, посвящённой Татьяне Николаевне, совершили заупокойную литию. Эту мемориальную доску в 2012 году открывал Святейший Патриарх Кирилл. Поэтому глубоко символичным считаю то обстоятельство, что наше собрание посвящено памяти Татьяны Николаевны, а её пример, надеюсь, вдохновит и наши труды.

Желаю всем участникам Форума мирного духа, конструктивных дискуссий, крепости сил и всесильной помощи Божией в этом благом начинании!